
ГОДТТНА XXXIII. На Цетињу, у Суботу 15 Маја 1904. БРОЈ 20.
ИЗЛАЗН СУБОТОМ.

Ц иј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годвну 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

ИУ ■ ХЕРЦЕГОВИНУ ва год. 
6 »ор., на по год. 3 »ор.

За све остале аемл.е годишње 
20 ораи. у злату, на по годиие 
10 •ран.у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ Н КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се погатансжож 
уиутницои непосредно админн- 
страццји „Гласа Црногорца“ на 
Цетип.е, а коме је наручније, г. 
Перу РамадановиИу, К. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописн се шжљу 
урндништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

8а огласе плаћа се: аа сваду 
ријеч или аа броЈ од пет ци*и 
ра по 2 новчића аа први иут, * 
за сваки дахи пут по 1 жовчић.

^СЛУЖБЕНИ

м и
НИКОЛА I- 

по милости Божјој 
Бњаз и Господар Црне Горе.

На предлог Нашег Предсједника 
Државног Савјота постављамо:

за предсједника Гдавне Државне Кон- 
троле сердара Рада Пламенца, великосу- 
дију у пенсији.

Наш Предсједник Државног Са- 
вјота нека ивврши овај укав.

Цетиње, 12. наја 1904 г.
Никола |

Нредсједжик Драсавног Савјета,
В. Б. ПетровиЂ с/р.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црне Горе.

На предлог Нашег Предсједника 
Државног Савјета постављамо:

за члана Главне Дрзвавне Контроле 
Филипа Јерговића, досадашњег профееора 
богословско-учитељске школе и гимназије. 

Наш Предсјодник Државног Са-
вјета нека изврши овај указ.

Цешмне, 12. маја 1904 г.
Никола

Предсједник Државног Савјета,
В. Б. Петровић с/р.

НЕСЛУОБЗБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ЕБихова Кр. Височанства. Го- 
сподар и Књагиња Милена у пратњи 
наших министара пошли су, под 
Острог у четвртак 13 о. м., да прису- 
ствују Тројичинској свечвности.

ЦЕТИЊЕ, 14 маја.» ____

Русија и француско-инглески 
споразум.

Споравум, који је недавно ва 
кључен ивмеђу Француске и Иаглес- 
ке, сматра се не само као један од 
најважнијих аката треће Републике, 
него се у исто вријеме сматра и као 
велики дипломатски успјех Тај акт 
није прошао у свијету бев врло много 
и писања и коментарисања, те макар 
да се иије давно догодио, опет је 
дао повода, да се око њега још до 
сад пролије огромна колнчина — 
мастила.

Сваки народ схваћао је то збли- 
жење двају моћних јевропских народа 
са своје личне тачке гледишта: Ни- 
јемци су се т. ме радовали и њемач 
ка штампа видјела је у том чину 
велик удар за руско-француски савев; 
Јапанци, пак, заснивели су на томе 
срдачном сиоразуму своје најљепше 
наде, па и један дио руске штампе 
некако је подовдриво на тај сиоравум 
гледао. Све ово није баш николико 
оправдано. Држање француске владе 
и француског народа такво је, да не 
ноже дати повода никаквој сумњи. 
Заиста, трудно је наћи покрета, који

/ би се са више ентузијавиа и отво- 
рене симпатије исказивао, него што 
Је онај, који данас влада у народу

/ Францускоме према савезној и прија- 
5 тељској Русији. То је тај иарод и

Докавао прилмком овога тешкога ва

Русију искушења. Влада руска није 
никад ни ва један трздутак посум- 
њала у фраацуску исигреност, те ј‘в 
и сам Цар дао јасан ивраз свога 
привнања према пријатељском по- 
крету француског „Црвеног Крста“ 
у кприст рускијех рањеника. Пола- 
већи с овога гледишта. не може бити 
ни говора о кагеноме год охлаЈјењу 
савева ивмеђу Русије и Француске, 
који је савев, нарочато у данашње 
вријеме, толико важан ва одржање 
свјетске равиотеже. Пол де Касањак 
у једном врло важном чланку који 
је публицираа у лпоту „Аи1оп1;б“ 
под насловом „Задаћа Русије“, говори 
ивмеЈју осталога: Инглеска је већ до 
сад увидјела, да је учинила огромну 
погрјешку, што је потакла Јапан 
против Русије ; та погрјешка повући 
ће ва собом пошљедице, које се не 
даду предвидјети. Инглеска је гле- 
дала Јапан као покорног, па ако 
хоћете и као ворисног слугу, а наћи 
ће у њему не само себи равног, него 
ће иаћи у њему свога господара.

Јапан иде на то, да ватвори 
Инглеској све трговачке ивласке и 
да их ва себе узме, те, ако му Ру~ 
сија на пут не стане, оа ће раширити 
своје господарство над свијема и- 
сточнијема морима, па ће иротјерати 
Инглеску из свијех жутијех вемаља, 
а владавину њену својом ће вамије- 
нити. Јапан није више инглески 
савезник, — он јој је супарник, а 
према томе и непријатељ.

Требало би бити сувишеваиван 
а да се не види што се тамо на Да- 
леком Истоку вбива, и да се не 
обрати пажња на оно, што ее из 
нај поувданијег иввора вна и што је 
јасно и очигледио.

Тако је на пр. недавно ЂорЈјје 
Линч, писац многих 8натних лјела, 
ивдао у Инглеској једну књигу, која 
се с тугом чита. Пиеац је недавно 
пропутовао Јапан, Китај, Кореју и 
Мавџурију. Све, што је видио и 
довнао о жутлој оиасностии, јако га је 
увнемирило; — та опасност из дана 
у дан постаје грознија Он нам пред- 
ставља Јапан као силу, која већ од 
неколико година тежи, да стече мо- 
рални уилив над Китајем, па ватијем 
да и материјално њим вавлада и себи 
га присвоји. То присвајање збива се 
глухо и нечујно, али с упорнпм 
дошљедношћу и успјешно.

Инглеска је рачунала, да је у 
Јапану добила једног скромног савев 
иика, који пред собом гледа и иде 
својим путем, а овамо излази, да 
тај савезник, који се опире на снагу 
од више од 40 милијона, постаје И8 
дана у дан све страшнији.

Према оввме, пита се: какав је у 
овој‘ прилици положај старог јевроп- 
ског свијета према староме свијету 
авијатском, к->ји му ее мршти и сти- 
снуту му песницу показује?

Истина, теј се положај још не 
може сматрати као опасан, али је 
врло овбиљан и жељети би било, да 
јевропеки дипломати тај положај 
добро себи ујасне. Сувишно би било 
говорити, да данашњи рат није рат 
ивмеђу два народа, но је то рат 
ивмеђу двије расе: бијеле и жуте. 
Овај први рат раса, ако Русија, што 
није могуће претпоставити, не ивиде 
и8 њега као п бједигељка, биће по 
свој прилици само тек почетак друге, 
више и ужасиије трагедије, која би 
се свршила поплавом јевропскога 
копиа од стране жуте расе.

Вријеме је, дакле, да престане 
неслога ивмеђу јевровскијех народа, 
па да се удруже противу опште 
опасности.

„Бе МогЈ“ пише ивмеђу осталога, 
да је француско-инглески споравум 
један корак на путу тога удружења 
и да се тај споравум добрим пошље- 
дицама у неколико одавива и на 
руско-инглеским односима. Тон ин- 
глеек°> штампе постао је у потоње 
вријеме много блажи према Русији, 
француској савезници, и може бити, 
да није далеко вријеме, кад ћ« фран- 
цуеко-инглески споравум, који је до 
данас имао само економски карактер, 
повући 8а собом важније пошљедице. 
Тешко је на пр. вјеровати, да 8аЈ’ед- 
ничка” усиљавања лорда Ландсдоуна 
и г. Делкасе а неће успјети, да при- 
нуде Китај, да се прође свога ива- 
вивачког држања а то би већ био 
један вначајан и сретан резулгат 
поменутог споравума.

Руска влада, придружујући се 
француско инглеској нагодби односно 
мнеиргках финанција, дала је тијем 
Француској, као што Ј‘е сам г. Дел- 
касе рекао. „драгоцјени 8нак свога 
пријатељства“. Овакво држање од 
стрзне Русије доказује Н8међу оета» 
лог, да се петроградски кабинет не 
односи ни мало непријатељски према 
француско-инглеском споравуму, но 
да на тај споравум гледа више при- 
јатељским оком.

Према овоме, вавршује „Бе1мог<1“, 
није нимало оправдано непријагељско 
држање једнога дијела руске штамае 
према овом споравуму, пошто он може 
бити Русији само од користи.

ЗНАМЕНИТА БЕСЈЕДА КРАЉА ПЕТРА I.

Послије вначајног нишког са- 
стангеа с Бњаиом Фердинандом, Краљ 
Петар I. повратио се у Биоград, а 
5 о. м. кренуо је и опет на пут по 
вападној Србији. Из Биограда пошао 
је Краљ Петар најприје у Шабац, 
гдје је био одушевљено поздрављен 
и дочекан од многобројног народа.
У част доласка Краљева приредило 
је шабачко грађанство и величан- 
ствену бакљаду, којом приликом је 
у име Шапчана поздравио Краља 
г. Драгутин Петровић, на што је 
Краљ Петар одговорио овом у сваком 
погледу веома бнаменитом бе^једом:

Драги моји Шапчани! Ја пој 
мим вашу радост, вјерујем да је оду- 
шевљење, којим сте ме дочекали, 
искрено. Успомеиа на Мога Дједа . 
морала је бити у вашој средини у : 
свим овим крајевима врло жива. Са 
вашим прецима. односио је Карађлрђе 
ту у близини дичиог Шапца своје 
најсјајније побједе. Мишар је био 
свједок јунаштва њиховог, на њему 
се је вапечатило крвљу оно прија- 
тељство, које још и данас постоји 
између моје куће и вас драгих Мојих 
Шапчаиа.

Та успомена на ваједничка дје- 
ла наших дједова, основ је у8ајамне 
љубави која нас веже. Слободна Ср- 
бија тековина је скупа читавих по- 
кољења и несрпски би било вабора- 
вити ма чије васлуге при стварању 
њезином.

Карађорђе је у тешким данима 
вачео дјело ослобођења народног, и 
што је ипак имао успјеха, ваља за- 
хвалити не само његовон личном ју- 
наштву и пожртвовању, но и искре-

ној потпори и љубави, коју је свуда 
налавио. Али није само ваједничка 
славна прошлост која нас веже. Рад 
на садашњости и на спремању љепше 
сјајније будућности треба да буде 
још чвршћа спона ивмеђу владаоца 
и народа. Србија је бев сумње много 
настрадала, њеиа најближа прошлост 
била је пуна трвавица, којима је и 
њена будућност била угрожена.

За Мој долавак ма пријесто срп- 
ски, вевивале су ме наде да ће ове 
поћи на боље, да ће лијепа отаџ- 
бина наша доћи најпослије ива то- 
ликих искушења до потребног мира 
и сталности. Несталност и изнена- 
ђења, којима су за ноћ обаране нај- 
више тековине, подрнвале су основе 
државног живота и чиниле сваки 
рад жа поправци положаја народног 
илуворним. Дошав на пријесто као 
стар човјек, Ја не могу да мислим 
да ћу још толико живјети да је ви- 
дим кров преображену. Жеље су моје 
велике и искрене, али је иввршење 
њихово у Божијој руци.

Оно међу тим што хоћу да оста- 
вим ива себе сину Моме, и чиме ми- 
слим да ћу отаџбини својој највећу 
услугу учинити, то је примјер јед- 
ног кроз уетавног владара. У овој 
вемљи треба да се поврати једном 
вјера у еталност односа државних, 
треба да народ сам почне да сматра 
да су ивненађења немогућа. Само 
тако створиће се услов за напредо- 
вање, јер ће се омогућити системат- 
ски рад на добру иародном Стра- 
ховању од изненађења треба учи- 
нити крај, а то ће моћи бити само, 
ако се Устав до словца буде пошто- 
вао. И Ја сам етавио себи у вада- 
так, да сам радим на првом мјесту 
строго у границама Устава на којн 
сам се ваклео, па да то и од сваког 
другог тражим. Ниједно дјело људ- 
ско није савршеио, па ии даиашњи 
Устав ни вакони неће увијек можда 
одговарати потпуно потребама ве- 
ћине у вемљи.

Али ће поправка њихова бити 
и брва и лака ако ми сви, и Краљ 
и народ и влада и оповиција будемо 
поштовали основни вакон вемље.

Промјене, које се врше у љу- 
дима на челу управе државне, ра- 
није су увијек изавивале читав ред 
трвавица само вато, што се нијесу 
слагале са одредбама или духом тог 
основног вакона. Ја сам се чврсто 
варекао да тога више не буде, но 
да се закони и владе мијењају строго 
пп, реду који је утврђен Уставом а 
освећен парламентарним обичајем. 
Молим Бога да ме толико поживи, 
да тај један вадатак ваљано ријешим, 
да сину Моме прокрчим пут тиме, 
што ћу потпуно повратити вјеру 
народа српског у неприкосновеност 
Устава, на коме почива државии 
ред и рад.

Ја сам увјерен, драги Моји 
Шапчани, да ћу тиме одговорити и 
вашим жел»ама као и жељама ције- 
лог народа српског. Наде, које сте 
ви полагали на Мој долавак у Србију, 
пеће бити варљиве. Унук оног Ка- 
рађорђа, који је са дједовима вашим 
на Мишару поставио основе слободе 
у Србији, ево и пред унуцима тих 
мишароких јунака понавља, да ће 
ту слободу вавда поштовати и чу- 
вати.

Ми смо поввати да прославимо 
стогодишњицу оног херојског рада 
иа ослобођењу Србије, а нећемо је



боље проелавити него ако данас по- 
ставвмо уставном слободон основе 
за љеппху јој будућност. Дједови 
су ншв хтјели отаџбину уре^ену 
и слободну, на нама је да дјело, са 
толико мука и иожртвовања вачето 
још прије сто година, искреним ра- 
дом утврдимо па и до краја изведемо.

Увјерен, да ћу у томе послу 
око ваво^ења строго уставног и пар- 
ламентарног рада у Србија, ва8да 
моћи рачунати на Моје драге Шап- 
чане, ја их повдрављам са: Живјели!

КИТАЈ НЕКАД И САД.

Китај веК данас није оно, што је не- 
кад био. Кад је први руски посланик, Ни- 
колај Спафари, стигао у Пекинг, Богдихан 
се није интересирао тијем, колико руски 
Цар има војске и да ли му је земља 
богата, него је просто упитао посланика, 
да ли је изучавао астрономију. Спафари 
му је одговорио, да јест. Кад га је затијем 
Богдихан запитао да ли познаје једну зви- 
језду, што се зово „Златни Клинац“, Спа- 
фари му је неучтиво одговорио: „Ја нијесам 
био на звијездама, те не 8нам ни како се 
аову“. За такав неуљудни одговор посла- 
ника су испратили пз Некинга, не желећи 
имати с њим посла... Носланик, који је 
дошао иза овога, капетан Измаилов, био 
је иешто учтив/.ји Кад је њега Богдихан 
упитао за астрономају и још неке науке 
и вјештине, као и то, да ли посланик има 
музиканата код себо, овај му је одговорио, 
да астрономију није изучавао, али да има 
музиканата, који свирају и у трубе и на 
виолине. Кад га је Цар запитао какве 
науке постоје у Русији, овај му је одго 
ворио, да „у Русији, има свакијех наука и 
научењака!“...

Ето како су се Китајци до недавно 
односили према Јевропљанима, али данас 
треба призиати, да су се ти односи од 
аада у многоие измијенили. Јевропске нау- 
чењаке Китајци више не рачунају ни у 
што, па и инструкторе не узимају сада из 
Јевропе, него их узимају од своје браће 
— Јапанаца, и тако се и та до сад непо- 
кретна маса почиње кретати и оживљавати.

Ту недавно многи су се практични 
људи томе покрету ругали, а нарочито су 
се ругали, кад су разни „идеалиотв“ и 
„фантасти“ почели говорити о некаквој 
жутој опасности. Сад пак о тој опасности 
век сенк говори озбиљно и може бити да 
није далеко вријеме, кад ће та опасност 
прнморати стару Јевропу да се сложи и 
да се заједнички тој опасносности одупре. 
У једном од потоњијех бројева ллста 
„Ес1аЈг“, Е. Локроа наштампао је чланак, 
у коме говори, да се то удружење Јевропе 
против Азије већ отпочело. Он између 
осталога говори овако: „Некакво мрачно 
осјећање опасности дави Јевропу, а то није 
ништа друго, до предосјећање страшнијех 
изненађења у недалекој будућности. Нико 
не види јасно што ее збива на хоризонту 
Нико се не осјећа мирно. Изгледа, да је. 
резултат тога општега немира тежња, да 
се све западне народности сложе и пруже 
једна другој руку. Оне осјећају потребу тога 
удружења, да заједнички стану против 
буре, која им со чини врло близу, премда 
још не дају себи тачнога рачуна о томе.

Овај чланак Локроа погодио је у жи- 
вац. Он је учинио велик утисак и комен-

тирају га на све могуће начине. Није данас 
Јапан страшан сам по себи, него је страшна 
та околност. што се он већ јавља као аван 
гарда жуте расе. Тај факт, што се је он 
истакао као супарник силне Русије, оби 
љежава собом обрт у свјетској историји. 
Није ваокно ни то, хоће ли Јапан бити 
побијеђен или не, него је важно то, што 
се он од данас везује чврстом везом с Ки- 
тајем. Јевропа је својом лакомошћу и же- 
стином пробудила то спавајуће царство, а 
Јапан га данас оружа Ето то је оно, што 
је опасно.

Само држање Китаја у данашњем рату 
дволично је и чудновато. Китајска влада 
на сва уста тврди о својој неутралности, а 
то исто тврде и китајски заступници по 
Јевропи. Поред свега тога не може да не 
падне у очи једна од потоњијех депеша из 
Пекинга, која гласи : „Китајска влада др- 
жаће се строге неутралности све до свр- 
шетка руско јапанског рата“. Што значи 
та депеша? Зашто је потребито било, да 
се ту одређује рок, до кога ће неутралност 
трајати ? Не значи ли то, да ће по свр 
шетку руско јапанског рата Китај објавити 
рат једној од те двије државе, и то си- 
гурно не Јапану, који данас Китајци сма- 
трају као осветника жуте расе?

То је све врло карактеристично, као 
што је карактеристично и то, шго Јапанци 
свакодневно тврде, да се строго држе неу- 
тралности. Што све то значи ? Кога Јапан 
хоће да увјери у искрености својих намјера? 
И човјек, пошуно наивни разумјеће, да би 
с војничке тачке гледишта Јапану било од 
користи китајска помоћ, јер би то у мно- 
гоме омело Русију. Па зашто се Јнпјнци 
тако одричу од те помоћи ? Ни:е ли то 
због тога, што се боје, да би китајска помоћ 
изазвала, да се у то умијешају и друге 
јевропске државе, н пр. Француска и Ње- 
мачка ? Не, није ствар у томе, него јв то 
с тога, шго је много пробитачније за Ја- 
панце и боље, да се Китај држи строге 
неутралности, т. ј. да не допушта Русима 
да купују код њих провијант, да им не 
помажу добављати средства за пренашање 
и т. д., а у исто вријеме да с крила и с 
фронта руске војске шиљу стотине и хи- 
љаде чета од Хунхуза. За то не одговара 
ни Пекинг ни Токијо, а корист отуда имаду 
велику. Руси, истина, имају право да уни- 
штавају те чете, а китајски чиновници 
имају право да их потпомажу. Званичнога 
рата између Русије и Китаја тако неће 
бити, али ће Китај исто ратовати и пома 
гати Јапанцима, којијех има много и међу 
Хунхузима.

Год. 1900. Русија није такође ратовала 
с Китајем. Она је само умиривала китајске 
разбојнике и војску принца Туана и Тун 
фунсјана, која је била устала против китај- 
ске владе. Но, поред свега тога, пошљедица 
је била заузеће Пекинга, — факт, који су 
брзо Китајци заборавили под утицајем ва- 
тренијех јапанскијех побједа. У свацом слу- 
чају данашње стање не може да траје. Ру- 
сији није потребито да је Китај увјерава 
о неутралности, него јој је потребита нсу- 
тралност права и потпуна.

ИТАЛИЈАНСКА ПОЛИТИКА НА БАЛКАНУ.

У италијанском парламенту држао је 
говор познати италијански иредентиста 
Барцилај. Тужио се на немарност итали 
јанског народа према спољашњој полити- 
ци. Мало који Талијан, — рекао је, — зна, 
гдје је Митровица, али кад би се тамо

' бацила аустријска војска, протрли би очи. 
Сјутра ће, рече говорник, министар Тито- 
ни испјевати опет пјесму успаванку, која 
би нас спремила за Тунис, да нам даду 
Бизерту. Сада се говори. да ће споразум 
с Франпуском сачувати Италију од даљих 
губитака' Али Јадранско море остаје и 
надаље море аустријско и италијанска ди- 
пломација сама признаје, да би се, кад би 
Аустрија пошла на Солун, морала обра- 
титн у Париз и Лондон, да огранпчи ту 
најезду. Мислимо, да можемо бити прија- 
тељи свима, а не видимо своју усамљеност, 
у којој се осјећамо. Политика италијанска 
имала би ићи друкчијим правцем : средства 
за такву политику дозволио би сабор. али 
за тројни савез нб да он ни иребијене иаре. 
У сабору је говор Барцилајев саслушан 
дубоком пажњом и попраћен великим одо- 
бравањем. И противници су стајали под 
јаким утиском говорникових ријечи.

У прошлу сриЈеду је италијавски 
министар спољних послова Тишони држао 
у парламенту приликом претреса буџета 
говор о спољној политици Италије. У том 
свом говору рекао је у главном. да поеје- 
та италијанскога краљевскога пара у Лон- 
дону, састанак краља Виктора Емануила 
с царем Вилхелмом, састанак његов (Тито- 
нијев) са грофом Голуховскнм у Абацији 
и најзад посјета францускогд предсједни- 
ка Лубеа у Риму показују и јасно свједо- 
че, да су спољни одношаји Италије нај- 
бољи, јер се она уз чврсте савезничке везе 
с Њемачком и Аустро-Угарском, налази и 
у посве прајатељским односима с Инглее- 
ком и Француском. И ове разгранате прп- 
јатељске везе не смију се узети тако, као 
да једна другу у цијени обара. већ баш 
на против, оне једна другу допуњују. Ста- 
ра је истина, да тројни савез не смета ни 
једном савезнику. да у иншересу мира улази 
у погодбе и са другим државама — тако 
се имају тумачити и ове везе Италпје.

Иза тога представио је министар 
Титони у свом говору балканску политику 
Италије овако :

„Штампа је на фантастичан начин 
говорила о италиЈ-анеким експедпцијама у 
Албанију н о томе, како ће аустро-угареке 
чете заувети Маћедонију. — Обадвије ове 
државе не мисле ни на заузимање ни на 
подјелу плијена. Нпшта нијо њпховој по- 
литици даље од тога. Обадвије државе 
хоће лојално да се одржи политички а1а- 
1пз дио, па ако би то успркос њихову 
настојању било немогуће, онда би могао 
превладати и одлучити принцип авшоно- 
мије МаКедоније на подлози народносној. 
Из свега се може предвидЈ'ети, да на бал- 
канском полуострву не ће бити никаквих 
компликација. У споразуму међу Русијом 
и Аустро-Угарском у Мирцштегу утврђено 
је подручје извођења рефорама. Станов 
ништво је мирно и има повјерења у акцију 
држава. Турека и Бугарска хоће да избјег- 
ну сваки повод за сукоб. Јевропски кон- 
церат једнако ради. Ради се око тога да 
се организуЈ-е жандармерија. Италија је 
задобила положај, који јој припада, твме 
што јој је предата команда жандармерије 
и одређен жандармеријски дистрикт, који 
Ј"е сама жељела. Несебично држање Ита- 
лије поздравља Турска с повјерењем, а 
балканске државе са спмпатијом. Што се 
пак Италија, као и Аустро-Угарека, ј'ош 
једнако оружају, не треба никога да збуни, 
јер се данае, на жалост, без довољне војеке 
и мрнарице, не може изводити никаква 
спољна политика. Народи циЈене и еимпа- 
тишу само с онијема, кој'и су моћни и јаки, 
од слабих свако окреће главу.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ
—

Са бојишта.
У Мавџурији већ су отпочеле сидне 

кише, које кваре путове и веома отешча- 
вају кретање војске. Кише у Манџуриј„ 
почињу обично падаги крајем априла и 
почетком маја, али доцније, од половине 
маја до половине јуна настаје прекид, а 
тада опет почиње и траје с малијем пре- 
кидима до почетка августа. Но највите 
кише пада у другој половини јула; тада 
напада више но у чатавој осталој годинн. 
Ушљед те огромне количине настаје таква 
влага, да обућу и одијело за једну ноН 
плијесан покрије; ствари које еу слијепље 
не, одмах ее раетаве, а већ Ј-е лако зами-

! слвти, што бива с нутовима Нослије киш 
ног периода путови постају такви, Да 
мјесно становништво више воли ићи онуда) 
ку ;а нутова није никад било и нове ста8е 
пробијати. Особито ово вриједи за путове 
по горама. Путови највише страдају Од ки 
ше у јужној Манџурији.

Ово што рекосмо баца војску у велц. 
ку бригу, нарочито војску јапанску, КЈја 
наступа и ирелази планинеке путове.

Осим тога, од половине маја почиљу 
и силне врућине, које у јулу достижу Д() 
-(-25 3° С. средње дневне тонлоте. У То 
дсба почињу и разне заразне болести, на- 
рочито болести желутца и цријева, које 
миоштво жртава односе, тако да то може 
бити грђе и од најжешћих бојева.

Према овоме, кише могу у неколико 
задржати Ј’апанско наступање, но од подо- 
вине маја опет почињу лијепа времена, а 
у осталом слабо кретање јапанске војске 
не може се баш у свему онравдати рђавим 
путовима. Одвароши Антунга до Фенгванг- 
ченга има око 65 километара, то растоја- 
ње пријешла је војска ђенерала Куроки а 
за 3 дана, али пошто је заузела Фегнванг- 
ченг, та се војгка није удаљавала од н>ега 
више од 40 километара, т. ј. за 10 дана 
нрелазила је средњим бројем по 4 кидо- 
метра дневно, док међутим Јапанци рачу- 
нају 15 километара за обични дневни марш. 
Математички, дакле, излази, да су они кре 
тањс нарочито задржавали.

Но ниЈ'е ни то доста Опажа се, да 
Јапанци од 1 маја почпњу концетрисати 
своју снагу около Фенгвангченга; на глав 
ном љаојанском путу они су до 4. маја 
одступили од Тмухензе на превој Чавза- 
лин, а за тим су очиетили и Салиџан, па 
ее повуклии к Фенгвачгченгу. Други дио вој 
ске концентрише се јужаије. на лијевом 
бријегу ријеке Дајанхе у Хондухану и 
сусЈ'едним мјестима. Очевидно је, да та вој- 
ска одступа и ако се њена авангарда по 
некад показује око Сијана.

У исто вријеме Јапанци се у околи- 
нама Фенгвангченгаутврђују, те изгледа, да 
те позиције желе за себе задржати. Фенг- 
вангченг је врло важна стратегијска тачка, 
јер ее налази на раскрсници путова, који 
од различитијех тачака ријеке Јалу и од 
мореке обале иду према линији Љаојан Ха 
ичен и уједињују операционе базе ратују 
ћијех страна. Задржавајући за себе позвцк 
ју код Фенгвангченга, Јапанци прикривају 
своју операциону баву и могу се кретатн 
против ма које тачке, коју нецријатељ 
заузима.

Такав је стратегијеки значај Фенг- 
вангченга.

Јаиан и Кишај.
Како потоње вијеети јављају, Јапанци 

су формално предложили татарскоме гене- 
ралу, да уступају Антунг Китају, те да га

Л II 0 Т А К.
СИМТБ ПОБ-ВДИШИ! 

(елпка са руеког бојншта.)

Отац Иван, свештенпк XI. пука, бјеше 
човјек висок, снажан, отворена, поштена 
лица, које бјеше зараело у густој бради, 
са громким п одважним гласом, са покре- 
тима широким.

Кад би пролазио кр оз логор, ваогрнут 
у црну дугачку мантију, да су му се впд- 
јеле само просте тешке чизме, војница би 
још из далека са неким особитим меким 
осмјехом говорили:

„Ево нашег оца Ивана.“
Отац Иван јуначки је корачао по 

блату догоришта, а испод његових тешких 
чизама прскала је вода из локвица на све 
стране, па смијешећн се на војнике, који 
би дочекујући га поустајали, привикнуо 
би им гласовито:

„Здорово ребјата! Бог вам био у 
помоћи, јунаци, Христови војници!“

Покисли космати стријељци испра- 
вили би се, па би весело, као у један глас, 
одговорили:

„Здравија желајем, оче Иване, Бла- 
гослови!" игрубежуљаве руке пружале би 
се са евих страна војничкоме свештеннку, 
да му руку прихвате.

Отац Иван не даде да му љубе руку. 
Он их благоелови све на широко, размах- 
нувши руком унакрст.

„Бог вас благословио све, браћо. У 
очи боја не опијајте се. Не пеујте. Не

свађајте се. Мучно долази у Божје царство 
пјаница или који псује. Крјепко се помо- 
лите. Обуците чисте кошуље. Простите 
грјехове један другоме. Имајте на уму, 
браћо, да се борите за свету Русију. У 
бој ваља нћи са чистим срцем, готовим на 
смрт“.

Тако говораше отац Иван, а проста 
војничка срца челичила су се, нестајаше 
свака страшљивост, нзгуби се на језику 
свака грдња. а очп гледаху некуда далеко, 
као да жељаху прозрети судбину.

** #
Није то руска земља. Немило је на 

Јалу. Све је днвље. Напријед шуми стра- 
ховита ријека. Тек што се почео зеленити 
пупуљ мршавог биља. Вјетар дере мутне 
облаке. Даљина се у маглп губи. С неба 
сипа ситна измаглица, која тек ромпња.

Земунице прокисле; стријелци стрпје- 
љиво кисну, гуре се, али ћуте.

Ни у оца Ивана није Божји храм 
велик. Сав је смјештен у једној земуници. 
Ту су и свети дари и свето јеванђеље, 
одежда и кадионица. Двије даске биле су 
му кревет.

„Ништа за то“ вели отац Иван. „У 
пољу је и буба месо. На предњим смо 
стражама. “

Отац Нван са свим се навикнуо на 
војнички живот. Замиловао је XI пук и 
све рјеђе и рјеђе сјећа се војнички свеште- 
ник онога времена, када је мирно са својом 
фамилијом живио у богатом селу на Волги.

Много је воде протекло. Рано је по- 
падију позвао к себи Бог, а оставио оца : 
Ивана удовца и упутио га у војннчку * * 
елужбу.

И куда би удов поп ? Без домаћице 
нема куће, а да се наново жени, није по 
закону, и тако отац Иван прими службу 
у XI. пуку, па је са пуком и у рат отишао.

Не може оставити своЈ-е људе у 
невољи.

** *
На Јалу није мирно.
Уходе су јавиле, да се непријатељ са 

великом силом кренуо, да сјутра пријеђе 
Јалу. Једна армаха ту је, другу очекују.

Наши пмају само два пука, али је 
дошао налог, да се позиција не напушта; 
да се пред непријатељем не уступа; да 
се јуначки држе.

„То ће рећи: ваља гинутиа ријешишо 
стриЈ’ељци и сташе облачитп чисте кошуље.

** *
Отац Иван нма посла пуне шаке. 

Ваљало би да је на превијалишту да тјеши 
рањене; да благосдови умируће.

А чим чу прво пуцање, отац Иван 
оде на линију.

„Не мртвима, — живима сам ја потре- 
бан. Живима је еада горе него мртвима.“

** *
На Јалу се бије жесток бој. .
Иде Јапанац као црн облак, иде преко 

погинулих, силовито креће се напријед.
Јуначки се држе стријељцн. Плотун 

за плотуном сипају, а своје погинуле пре- 
стали су и бројити... Много вх је.

Само чујеш команду: Ближе! Ближе! 
Смакните!

А Јапанац непрестано наваљује н 
наваљује, чисто нема му краја ап конца.

Отац Иван сједн иза хумке. Око њега 
звижде зрна; гранате, шикћући парају 
земљу.“

Не чује убојне звуке отац Иван. С 
Богом бесједи:

„Господе! Уразуми и укријепи духом 
недостојнога слугу твога! Помози овик 
малима. Простри благост своју на њи* 
Нијесу криви они за ову крв. Нијесу они 
дозвали овамо смрт. На њих не треба ни 
гријех да пада. Господе! Спаси људе твоје. 
Дај силу мени недостоЈноме слуги твом, 
да им укријепим дух.“

На то протрча гомилица војника. При- 
трча за хумку п застаде.

„Командир погинуо!„ викну неко из 
далека. „Носила!“

Језа прође срцем оца Ивана. Стиште 
крст у рукама. уста му шапућу топлу 
модитву.

Погинуо капетан!
Стријелци се тргоше и пођоше натриг-
Јапанац опкољава
Сви се збунише. Непријатељ за Д0' 

ђима Пресјечени су. Град од олова сипаше 
на стријелце....

*
# #

„С нами Бог ! За мном дјецо!“ Стри- 
јелци одануше. Пред њима отац Иван. Не 
можеш га познати. На високо сија се врст 
у његовим рукама, показуЈ’е пут...

И она гомилица људи, која мало 
бјеше збуњена, саби се у страшну челичзу 
гомилу и пробија се кроз густе неприЈ8" 
тељске редове.

Бајонет врши своје!...
(.С. П. ВједомостиФ

---------------------- --- —
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моисе заузети и установити тамо своју адми- 
нистрацију, а китајски трговци да ее могу 
тамо повратити и отноч^ти миран рад. Како 
се говори и пише. ова је цонсда учинила 
добар утисак на Китајце и Манџурце. Ја- 
панци су на такав утисак и рачунали. 
ГБихова је цијељ, да себи с те стране оси 
гурају леђа и да задобију за еебе мјесно 
стан вништво и Китајце. Ово се потоње 
јасно види и отуда, што се свакијем даном 
учеставају и појачавају хунхуски четнички 
напади на руску војску. Јапанци намјера- 
вају, да мало по мало уведу китајску адми 
нистрацију у сва мјеста, која заузели буду, 
а према томе, како рачунају, и китајске ће 
симпатије према њима бивати све веће. 
Такво поступање потпуно је пракилно с 
војничке тачке гледишта; они акеле да 
економишу својом убојном снагом и да не 
одвлаче војску од њенога главнога задатка 
на бојишту. Налазећи савезвика у четама 
Хунхуза, они тијем још више повећавају 
своју убојву снагу, а руској војсци чине 
тегакоће, јер мора да се у исто вријсмс 
бори и против отвореног непријатеља и 
против јединичнијех четничкијех напада на 
самом бојишту.

Проиост јаианских ратних бродова.
Вијести о пропаети јапанских ратних 

бродова у главноме се потврђују са свпх 
страна. Данас се за сигурно зна, да су 
два велика јапанска ратна брода: „Јошино“ 
и „Хатпусе“ потонула и да су исти дан два 
друга брода тешко оштећена. Како се јс то 
догодило, вма разних гласова, који о тој 
катастрофи овако иишу:

Адмирал Того јавља, да је оклопњача 
пХатцусе“ ударила о руску мину, кад је 
10 миља југо источно од уласка у порг 
артурску луку на мору крстарила и зашти- 
ћивала искрцавање јапанских чета. Оклоп 
њача је сигпалпзовала помоћ, нојошприје 
него јој је ов» стигла, ударила је о другу 
мпну и за по сата је потонула.

„Дели Екопрес“ дознаје из Токија, 
да је контраидмирал Нашава потонуо за- 
јегно са оклопњачом „Хатцусе“. Други 
листови напротив јављају, да се јс Нашива 
са ЗСО момака спасао.

У Лондон су стигле ове вијести : 
Катастрофа јапанских ратнвх бр^дова иза 
звала је у цијелом Јапану дубоку жалост. 
Јапанци се ипак тјеше тиме, да се положај 
на мору неће ушљед свих катастрофа нп 
у чем промијевити. Адмирал Нашива је 
такође потонуо.

„Морнинг Г1ост“ јавља из Шангаја, 
да је оклопљачу „Хатцусе“ задесила ката- 
строфа за вријеме двосатног бомбардовања 
и то у недјељу, па да су у евему тра ја- 
панска рлтна брода тешко огатећена, од 
којих да је један потонуо, а остала два 
да су одвучена по другим бродовима. Исти 
лист јавља, да руски ратни бродови нијесу 
прогањали јапанске, јер да је из Петро- 
града дошла строгд наредба, да бродови 
имаду остати у луци. Улаз у портартурску 
луку сасвим је слободан.

0 потонућу оклопњаче „Хатцусе“ јав- 
ља се још ово: Десет миља југо источно 
од Љаодунског полусстрва ударила је „Хат- 
цусе“ о мину. Густа магла, која у ово доба 
године влада на Жутом мору. ускорила је 
катастрсфу. Само нешто иије јаено и то 
питање: На који начин је експлозивна 
мина доспјела тако далеко од обале? За 
сигурно се држн, да је то била пливајућа 
екснлозивна мина, каквијех да су Руси 
веома много положили свуда унаоколо, 
пошто са својим бродовима не кане више 
излазити из портартурске луке. Но против 
тога одлучно говори овај руски коментар 
катастрофе: Двије рузке торпедњаче, нау- 
чене искуством код пропасти „Петропав- 
ловска“, учинише исто, што су тада и Ја- 
панци учинили: Руске торпедњаче ноћу 
су изишле иа портартурске луке, те еу 
положиле много мина на оним мјестима. 
еа којих су јапански ратни бродови обично 
бомбардовали луку и фортице Други опет 
веле, да су се Руси извезли из луке на 
китајским лађицама, од којих да су Јапанци 
неке опазили и потопили их, али да је 
Русима ипак пошло за руком положити 
много мина.

Јапански посланик у Паризу саои 
штива извјештај адмирала Тога, у коме се 
вели, да се је оклопњачи „Хатцусе“ при 
ближило у часу, кад је тонула, 16 русгсих 
торпедњача, али су их јапанске крстарице 
потиенуле натраг у луку и спаслв 300 
момака са „Хатцусе“ са адмиралом Наши- 
вом и капетаном Накао
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Једна лондонска вијест јавља: До 
сада се не знају појединости о пропасти 
Двају јапанских ратних бродова. Држи се, 
Да су катастрсфу морале проузроковати 
руске мине, које су Ру^и поставили око 
ЦИЈеле луке. Обје потонуле лађе грађене 
СУ У Инглеској. Оклопњача „Хатц\се“ је 
коштада 25 милијона круна, те је била 
најјачи, највећи и најмодернији јапански 
ратни брод. Запрсмина му је била 15.240 
тона, те је имао у два челиком окл >пљ»на 
торња 4 тешка тона с калибром од 30‘5 
сантиметара, даље 14 топова с калибром од 
■10 сант. и 16 брзометних топова с кали- 
бром од 7‘5 сант. и 4 циЈ-еви за ланеирање 
торпеда. Од руског „ Петропавловека“ био 
Је већи за 300 тона. Јапан има еамо ј‘ош 
3 брода ове величине, а то су „Микаса“ 
и иАсаки“ свакн с 15.360 тона и „Шики-

шима“ с 15.090 тона, док руски „Ретвизан“ 
и „Цесаревић“ има сваки 12.900 тона. 
Крстарица „Гошино“ им«ла је 4225 то- 
на, 36 топова и 5 цајеви за лансирање 
торпеда. Лондонски стручњаци веле, да 
катастрофа „Хатцусе„ и „Јошина“ значи 
силни губитак за јапанску морнарнцу, јер 
је с овим бродовима изгубила десетину 
своје ратне снаге. Овај је губитак тако 
велик, да би поморскп рат био кренуо са- 
свим другим правцем, да је ова катастрофа 
прпје снашла Јапанце,

Колико је јаианских бродова иотон.их 
дана иотонуло?

Из званичних извјепттаја јапанских 
је познато, да су у заливу пред Талиенва- 
ном овијех дана потопљена два јапанска 
ратна брода, која су тражила и унашта 
вала подморске руске мнне. Најприје је 
експлозијом такке мине уништена једна 
јапанска торпедњача, која је на двоје раз 
бијена и за неколиво секунада потонула. 
Сјутра дан иза тога на исти је пачин по 
тонула јапанска канониј-рка, или како се 
у јапанском званичном иввјештају каже, 
авизо параброд „Мијако“,

О пропасти трећег јапанског брода 
јавља дописник „Рускога Слова“, познати 
романописац и драматичар Немпроваћ Дан 
ченко ово: Јапанско бродовље стојећи пред 
Даљним, претраживало је залив Талиеван- 
ски. У то ноћу једаи млади руски мичман 
заплови са три морнара из Портартура на 
мотор баркаси, на којој су биле три тор- 
псде и три мала топа, приближп е.е једној 
јапанској оклопњачи п торпедом ју дигне 
у ваздух. Тутњака ексндозије чула се све 
до Кинчуа Густи облаци дима видјели су 
сс у ноћи далеко. Јуначки мичман запло- 
вио јо баркасом нут најближе обале и ума 
као“. У истом се допису говори и о једпој 
јапанској крстарици, која је руском торпе- 
дом била пробушена, те је <>д другог рат- 
нсг брода одвучсна у Сасехо Према томе 
губитак јапанских ратних бродова сво до 
најновпјега времена износи четири брода 
и то: 1 торпедњача, авизо „Мијако“, 1 
оклопњача н 1 крстарица Приброји ли се 
томе потоњи губитак, који по взвјештају 
Тога износи двије крстарице, а по др гим 
вијеетнма још 2 највсће оклопњаче јапан 
ске, онда јапански губитци потоњих дана 
износе 8 ратиих бродова.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Годишњи скуп „Славјанског 06- 
штества“ у Москви ) У недјељу 25. апри- 
ла искупило се у стану московског „Слав- 
јанског Обштества“ више од 100 чланова 
Прочитан је извјештај о раду друштва у
1903. години. Друштво је приређивало 
предавање као на примјер; о Јану Хусу, 
Змају Јовану Јовановићу, Ђури Јакшићу, 
Гринвалдском боју, Трутчезу и т. д. „Об-
штеетво“ Ј-е било изаслало нарочитог деле- 
гата г. Бориса Коржењевског на скуп 
пољских сокола у Лавов, на откриће спо- 
меника Јану Хусу у Праг, за тим у Љуб- 
љану, у Загреб, Биоград, Софију и маће- 
донску границу, о којем путу делегат 
Коржењевски пише обилно дјело; делегат 
г Шнеп био је) изаслан у Петроград на 
отварање „чешког кружока“, на скуп ки- 
јевских сокола. на изложбу у Пардубпцама 
и соколски скуп у Буђојовцима у Чешкој. 
Предсједнпк Череп Спиридовић путовао је 
у Бпоград и Софију, гдје је држао говоре, 
доказујући потребу утишења маћедонског 
пвтања и испуњења руске жеље Што се 
тиче балканских прилика, доказивао је 
неопходну потребу тијесног српско бугар - 
ског савеза, кој'и се сада остварује. Ти 
су говорн оставили дубок утисак и били 
су с великим интересовањем попраћени у 
бугарској. руској и страној штампи.

Из Софије и Биограда враћајући се 
г. Спиридовић походио је Ческу, гдје је 
припремао земљиште за словенско-романски 
скуп, ради чега Ј-е на свој лични трошак 
најмио цио хотел у Франценсбаду; но на 
жалост, није се оваЈ- план, могао извести, 
те ће се по свој прилици словенски 
скуп остварити у Паризу. „Славјанско 
Обштество“ енергично је радило на оства- 
рењу романеко-словенске лиге, нашавши 
пскрене помоћнике у генералу Гарибал- 
дију, професору Престини, француском 
књижевнпку Скилфор де Борепа и т. д. 
„Обштество“ Ј’е енергично радило на везама 
са америчким Словенима, на оснивању рус- 
ких клубова по словенским земљама и т. д. 
„Обштество“ се трудило, да гато више 
утиче на буђење словенек >г духа и шнрило 
Ј-е наду на бољу будућчост удруженог 
Словенства, нап>>мнњући свагсом згодом 
малим словенским народима, да је удруже; 
но Словенство сила несаломна (за 10 год. 
биће 200,000.000 Словена!) — За то доба, 
од када је предсједник „Обштества“ г. 
Череп Спиридовић, број чланова већи је 
осам пута, друштвени капитал повећао се 
девет пута, члански улози 23 пута То је 
огроман успјех који је код чланова иза- 
звао дубоко признање према вриједн м и 
енергичнои продсједнику. — Послије пзвје- 
штаја изабрани су: за предсједника А И. 
Череп Спиридовић, који је гр >мко и једно- 
душно био поздрављен; за подпредсједника 
генсрал Гриневич, за чланове друштвеног 
савјета: савјетник Н. А. Илариоиов, тајни

савјетник М. Новиков, универзитетски 
профееори: г. г. Крдуков, Оверов, Н. Субо- 
тин, И. Тарасов, за кандидате савЈ’ета: др. 
Иван Ст Шајковић и А. Ечкин: за сек 
ретара г. Блоков. — У исто вријеме иза- 
брани су за почасне чланове „Славјанског 
Обштества“: краљ Србије Петар; министри 
Никола Пашић, Јован 'Баја п Вој. Гавро 
Вуковић; пјесник Змај Јован Јовановић, 
епископ Штросмајер и т д.

Сједница је завршена говором пред- 
сједниковим, који је окарактерпсао прошли 
рад друштва и пзнио даљи програм „Ићи- 
ћем>> смјело — рекао је — к нашој главној 
сврси: потпуно убиједитп руски народ. да 
сва величина и будућност Русије зависи 
од улоге, коју она буде играла у словен 
ском свијету. Сијаћемо мир ц љубав међу 
словенским племенпма п проповЈ’едати им 
потребу уважења према Русији — која 
тежи за међусобним зближењем и бољим 
познанањем свију Словена.

(Јубиларна књига о стогодишњици.) 
Јубиларна година стогодишњице српског 
увтангса остаће и цо томе значајна, што 
ће нам дати једну лијепу књигу у сшо 
хнљада ирнмјерака. Та је књига Сиоме- 
ница о Првом Српском Устанку, коју 
приређује Профес >рско Друштво у спора- 
зуму с мннистарством просвјето. Сврха је 
овој књнзи, да најљепше пјесме о српском 
устакку продру у најшире слојеве народ- 
не. Парочито се мпсли да та књпга дође 
у руке подмлатку српском, коме херојп 
онога великог доба треба да служе за вје- 
чити узор Поред познатих пјесама из 
Устанка, које се налазе у IV. књизи Ву- 
кове Збирке, у ову ће Споменицу ући и 
ноколике врло лијепе пјесме народне, које 
до сад нијесу нигдје штампане. Спомени- 
ца је већ дата у штампу и изнијеће с ко- 
ментлром и неколико слика 10 —12 штам- 
пан»х табака. Све трошкове око издања 
ове Споменице поднијеће министарство 
просвјете, а послове око приређивања и 
коментара узео је бесплатно на себе књи- 
жевни одбор Професорског Друштва (г.г. 
Јован Н. Томић, М. К. Драгутиновић и 
Мих Ј. Ђорђевић,) који ће, без сумње, 
све учинити, да издање буде што боље. 
Поврх свега тога цијена ће овој књизи 
бити тако незнатна, да ћо је и пуки си- 
ромашак моћн набавчти.

(Књижевна педесетогодишњица.) — 
Јован Драгашевиб, почасни ђенерал, навр- 
шио је пола вијека свог плодног књижев- 
нпчнога и научнога рада. Стари војник, 
књижевник и научник прославиће други 
дан Духова тај риједак доживљај тихо и 
у скромноме кругу своје породице, приЈ-а- 
теља и поштовалаца. Драгашевић је први 
војнкк књижевник, који прославља 50 
година рада, тако риједак јубилеј у нашем 
народу. Пјесник „Јована Курсуле“, „Јеке 
од гусала“ и других лијепих патриотских 
пјесама, и писац читавог низа историјских, 
културних и географских расправа, зау- 
зима лијепо мЈ-есто у нашој књижевности, 
и ми се надамо, да ће књижевни свијет 
у цијелом Српству достојно поздравити 
овога књижевног ветерана на дан његове 
прославе.

(Преноо костију Јана Колара). —
Прије неколико дана ископане су на гроб- 
љу св. Маркса у Бечу кости чешког пјес- 
ника и историчара Јана Колара Иско- 
павању су прнсуств >вала многа лица, међу 
којима и депутација прашког општинског 
одбора с првим подградоначелником др. 
Грожамом на челу, депутације свих чеш- 
ких и словенских удружења у Бечу, која 
су на сандук положила вијенце, и ђаци 
виших разреда Коменскове школе са сво- 
јнм наставницима. Ископане кости Јанове 
положене су у скупоцјен ковчег од мета 
ла, који Ј‘е за тијем оцнееен на државну 
жељезничку етаницу, да се пренесе у Праг.

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т И
Цетиње, 14 маја.

(Под Острог) Жегово Високопрео- 
свештенство Мптрополит г. Митрофан от- 
путовао је с пратњом у понедјељник 10. о. 
м., под Оетрог на Тројнчинску свечаност, 
о којој бива тамо највећи скуп њ.божних 
поклоника острошког чудотворца Св. Ва- 
силија. ОвиЈ-ех дана прошло је овуда за 
Оетрог и неколико Херцеговаца и Боса- 
наца, али маса поклоника пз Босне и Хер- 
цеговине по суху путује

(Одликовање.) Г. прсфесор Живко 
Драговић, уредник „Гласа Црногорца“, 
одликован је од стране Француске Репу- 
блике орденом Офацира Јавне Наставе 
(ОНтшсг Је Г 1п81гис6оп РићН^ие).

(За рањене иболесне руске војнике 
на Далеком Истоку).

Течајем прошле ведјеље примила је 
г-ђа Е Потаиова још ове прилоге:

Г-ђа Дарија ИвановиЛ рођена
Креченко..........................кр. 10 —

„ Соке Мрдавиб ... „ 10 —
„ Милица Анд нб, . . „ 10 —

у све кр. 30 — 
од прије „ 1325.84. 

свега кр. 1355.84.
Осим тога у стварима приложи г ђа 

Софија Вучкови^: 6 метара камбрика, два 
□ара чарапа и два смотва воица.

Данас Ј'е г-ђа Потапова упутила у 
Русију од стране цетињских госпођа и 
први транспорт робе за рањенике. У овоме 
је транспорту 500 комада овдје сашивеног 
разног рубља за рањенике и 6 бијелих 
кабаница, које љекари при операцијама 
облаче.

— Пишу наи:
Са Граховцн:
И ове као и прошлијех година про- 

слављен је Сиасовдан на Граховцу. Тога 
дана окупило се бјешо мноштво народа 
како из мјеста тако и из околине. Ту су 
ее подизале топле молитве за здравље 
нашег Гоеподара, и чињен је помен онијема, 
кој'и себе жртвоваше за вјеру и отачаство. 
Поедије елужбе, народ је провео цио дан 
у пјевању и игрању, а на више мјеста 
одјскиваху и гусле јаворове, припијевајући 
отаре борце и јунаке црногорске.

Али највише је одушевљење владало 
међу раздраганом школском младожи, коЈ'а 
је тога дана — из све трп граховске школе 
— са својијем наставнпцима учествовала 
у свечаности. Њихов заједнички објед, пра- 
ћен са пјевањем родољубивпјех пјесама, 
учинио је најпријатнији утисак на при- 
сутне. А оно њихово весеље и одушевљење 
као да говораше: па и ми се спремамо и 
бићемо кадри стварати Граховце све донде, 
док се створи свесрпски Сиасовдан. в.

С Цеклина:
Ту недавно, 16. априла ове године, 

цеклинско племе изгуби из своје средине 
једнога од својијех врснијех и угледнијех 
племеника, — кап. Пера Стеванова Ђу- 
рашковиба, бившег предсједника окр. суда 
ријечког у пенсији. Тај губитак осјећа не 
само покојникова кућа, него и друштво и 
држава. Кућа за навијек губи у њему 
доброг и ријетког старјешину, друштво 
омиљенот друштвеног члана, а држава 
храброг и одличног ратника и истрајног 
службеника.

Покојни кан. Перо родио се год. 1844. 
у Цеклину. Основно образовање стекао је 
у родноме племену, а даље се васпитавао 
као државни питомац на Цетињу, одакде 
је примљен у двореку службу. Доцније 
буде наименован за управитеља војене ра- 
дионице у Ободу, а већ год. 1872. пође у 
Цариград, гдје је у току 2. "год. вршио 
дужност црногореког заступника

Ратне 1876. год. дође у Црну Гору за- 
једно с другим Црногорцима који ушљед 
рата похиташе да се нађу на бранику 
домовине, у којему се рату борио међу 
ратницима првога реда.

По свршетку рата буде пок. кап. 
Перо постављен за финацијског капетана 
на Ријеци, у којој је служби остао за пу- 
ниЈ-ех 16. год., а 1896 год. буде постављен 
за предсједника окр. суда ријечког, у које- 
му је звању претпрошле године и пенсио- 
ниран био.

Поред главне дужности повјераване 
су му биле и многе друге, које је увијек 
тачно извршивао, те је од стране Н>. Кр. 
В. Господара, као и од других, бао љубљен, 
цијењен и поштован. Покојни кап. Перо 
оставља [послије себе најљепше успомене, 
како у свом племену, тако и код других 
црногораца, који су га познавали.

Пред саборном црквом св. Тзорђа на 
Цеклину с покојником (се сходним и ли- 
јепим говором опростио г. Петар Пејано- 
вић, капетански писар, у коме је ивнио 
цио покојников живот и рад.

Лака му земља и вјечан спомен међу 
браћом 1

Из Доњег Цеклииа:
У понедјељник, 10 ов. мј. било је 

освећење темеља нове школе Доњо-Цеклин- 
ске. Освећење је’отпочето у 8 сати, у при- 
суству обију школа: Каручке и Метаришке 
са својим учитељима ц_ мноштвом народа 
из обију парохија су изаршили
г. г. свештеници СИвнјво. ^Укмировић и 
Јован Костић. И .

Послије освеђеЧа учитељ М.
Лопичић, држао је говпЈго значају васпи- 
тања. Нова школска зграда у Доњем Це- 
клину гради се добротворним прилогом 
покој. Илије М. Стругара од круна 3.500. 
Захвални општинари ријешили су, да се 
стави натпис с имевом покојног Илије 
Стругара више школских врата, и да му 
се чини парастос сваке године на даи 
његове смрти у присуству ученика и учи- 
теља. Осим овога прилога, покојник се 
показао као добротвор на више мјеета, 
уложивши на добротворае сврхе још 2872 
круне.

Од дана, кад је умро пок Илија М. 
Стругар, држао је рачун новаца његов 
синовац Саво Б. Стругар, који је учинио, 
да се у доста краткои времену новац још 
више умножи, те је у Јтоликој количини и 
послужио за наведене добротворне цијељи.

Општинари обију парохија изјављују 
овим путем вјечиту благодарност покојиом 
Илији М. Стругару, из чијег се фонда 
гради ова школа, а тако и иввргаитељима 
његове воље. И. Л



Телеграми Бечног „Кор. Бира"
Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 9 маја. — Чује се, 
д<! је руска крстарица „Богатири 
насјела код Владивостока и пропала.

МУКДЕН. 9 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да се јапанска војска, која изно- 
си до 80.000, налави још иа југу од 
руске војске, која прикрива Љаојанг.

СЕУЛ, 9 маја. — Јапански кон- 
сул ив Геввлна јавља. да су 300 
Руса 6 маја ваувели Кангон, који 
лежи 4 миље на сјеверу од Ген8ана, а 
ва н.има стигоше још 3,000 војника.

МОСКВА, 9 маја. — ЦаР, пр6* 
столонасљедник и велики књав Сер- 
гије Александровић стигоше послије 
подне овамо.

МОСКВА, 9 маја. — Приликом 
Царева дочека на колодвору, књив 
Трубецкој повдравио је Цара од име- 
на московског племства и држао го- 
вор, у комеје ивмеЈју осталог рекао: 
„Господару ! Московско племство, као 
и сва Русија, готово је да на први 
повив жртв^је и живот и имањеи. 
Цар је одговорио. да је увјерен, да 
ће се војска са Далеког Истока по 
вр&тити побједоносна и славом увјен- 
чана; ватијем је прегледао војску и 
праћен најодушевљенијим овацијама 
упутио се у катедралу, гдје је при- 
суствовао служби Божјој. Иза овога 
вратио се на колодвор и отпутовао 
Пссред бурних народних овацвја.

ТОКИЈО, 9 маја. По досто 
вјершвм вијестима, Јапанци су вау- 
вели Каипинг и одбили Русе према 
ББучвангу.

ПЕТРОГРАД 10 маја. — Цар 
и престолонасљедник повратили су 
се овамо.

ТОКИЈО, 10 маја. — „Рајтер" 
јавља, да је приликом рекогносцира 
ња, што га је Тото у прошли петак 
чинио око Портартура, једна руска 
граната погодила једну јапанску 
контраторпедњачу и убила 1 офи 
цира и 24 војника.

ЛОНДОН, 11 маја. — „Рајтер“ 
јавља ив Петрограда: Пошто није 
могуће било дићи крстарицу „Бога- 
тир“. Руги екидоше с ње топове и 
остало. а њу лагумаше.

ЛОНДОН. 11 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да су Руси поново ваувели 
Сјујан и Њучванг. „Дели Кроникл“ 
јавља И8 Токвја, да је приливом 
катастрофе „Хатцусе" и „Јошива“ 
погинуло 900 официра и морнара

ТОКИЈО. 12 маја. — Куроки 
јавља, да се је 8 о. м. једно јапан- 
ско одјељење пјешадије срело са јед- 
но 200 руских коњаника код Коан- 
тијена па да су Руси побјегли, оста- 
вивши 20 мртвих.

ПЕТРОГРАД, 12 маја. — Ку- 
ропаткин јавља, да је једно мало 
одјељење јапанско. које је хтјело при- 
јећи у Шатсихо, рашћерано од Кова 
ка, при чему је 10 Ковака 'рањено.

МУКДЕН, 13 маја. — „Рајтер" 
јавља, да је јапанска флота од 8 бро- 
дова ва један сат бомбардовала јуче 
Портартур.

ПЕТРОГРАД, 13 маја. — Ку- 
ропаткин јавља. да је у Фенгванг- 
ченгу коицетрисано 40000 Јапанаца 
Мања јапанска одјељења почела су 
се ив Фенгвангченга кретати напри- 
јед према Сјујану.

ЛОНДОН 14 маја. — Ив То- 
кија јавља се, да су Јапанци по- 
тиснули Русе ив Натјалинга и да су 
послије жестоке битке ваувели Кинчу.

ПЕТРОГРАД 14 маја. — Са- 
харов јавља, да се у Фенгвангченгу 
налави 30000 јапанске пјешадије, 
2000 коњаника н 36 топова. Око 
Питсева Јапанци се непрестано ис- 
крцавају н марширају према Кинчу. 
По китајским и8вјештајима била је 
5. о. м. битка код Кинчу-а, у којој 
су Јапанци ивгубили 700 људи, а 
Руси много мање. Потоњих пет да- 
ма искрцали су Јапавци код Таку- 
шана око 50000 људи, који иду 
према Портартуру.

Здравље војеке у Манџурији 
ивврсно је; међу војницима није се 
појавио ни један случај куге, а број 
болесника је невнатан.

ЛОНДОН, 14 маја. — „Стан- 
дард“ јавља ив Шангаја: напад ја- 
пански на Кинчу иочео је 13 маја 
у саму вору; док Јапанци ваузеше 
Кинчу, Руси се удаљише на једну 
уввишицу на југу и отоле проду- 
жише борбу; Јапаици много при- 
пи'’ују свој успјех својој артиљ* рији.

ТОКИЈО 14 маја. — (Званич 
но). Јапанска војска, која се је ив- 
вевла на полуострву Лијатунгу, на- 
пала је 13 маја у јутру утврђене 
поБиције код Кинчу; послије дугог 
и жестоког боја, Јапанци успјеше 
да потисну непријаља и да заувме 
повиције; непријатељ је одступио к 
Портартуру. Бродови јапански који 
су под адмиралом Тогом потпома- 
гали нападај сухопутне војске на 
Кинчу, ' отпуно су блокирали јужну 
страну полуострва Лијатунга.

ТОКИЈО, 15 маја. — Јучераш 
њи јуриш на Наошао био је веома 
жесток Јапавци су више пута ју- 
ришали, али бев успјеха, док најпо- 
елије око 3 сата по подне не ваувеше 
врхове брежуљака. Руси су се 8а 
8 сахата јуначки одуаирали. Мисли 
се да су губитци јапански велика. 
Битка је трајала 16 сати.

КОБУРГ, 9 маја. — Велики 
Књчз Кирил Владимировић стигао 
је овамо, да посјети књагињу Марију,

ЦАРИГРАД, 9 маја. — Порта 
је ивјавила бугарском дипломатском 
агонту, да су властима у Једрен- 
ском вилајету ивдате потр^бите иа- 
редбе и да ће усташи имати све 
олакшице ва повратак.

ЦАРИГРАД 10 маја. — Зино- 
вјев прије одласка на допуст, био 
је у аудијенцији код Султана, којом 
ириликом изјавио је жељу, да се 
устраје и даље у вапочетом изва- 
ђању рефорама у Маћедонији.

РИМ, 10 маја. — Ушљед папи- 
ног протеста против путовања фран- 
цуског предсједника Лубе а у Рим. 
француски посланик у Ватикану, 
Нивар, оставио је Рим. Папин нун- 
ције у Париву неће бити оиовв :т.

СОЛУН 12 маја. —До јуче повра- 
тило се је у Маћедонију 3572 уеташа.

БУДИМПЕШТА, 13 маја. — 
Буџетна комисија аустријске делега- 
ције одобрила је ванредни кредит од 
88 милвјона круна, као и кредит од 
77 милијона ва војску и мрнарицу.

СОФИЈА, 13 маја — Полиција 
у Варни ватворила је дка Маћедонца. 
који су долавили из Софије, а намје- 
равали су пренијети бродом у Маће- 
донију паклену макину. Признали 
су, да је макина била намијењена 
ва атентат.

БЕЧ, 14 маја. — Ћесар је по- 
дарио инглеском Краљу достојанство 
аустро-угарског фелдмаршал и

Из Цариграда се јавља, да ће 
руски цавилни доглавиик Демерик 
поћи због слабог вдравља на подужи 
допуст, а да ће га вамијенити руски 
генерални консуо у Солуну, Гирс.

БУДИМГЈЕШТА 14 маја. — 
Аустрвјска делегација усвојила је 
буцет министарства иностраних по- 
слова, ивјавивши Голуховоком потпу- 
но повјерење.

ПАРИЗ, 16 маја. — Комора је 
одобрила великом већином поступак 
владин, шмо је опозвала свог посла- 
ника у Ватикану вбог папиног про- 
теста на пут Лубеов у Рим.

БИОГРАД, 15 маја. — По ко- 
начном утвр^ењу одре^ено је, да све- 
чаности крунисања краљева буду у 
Виограду 16, 17 и 18 августа о. г.

0 Б Ј А В А.
Руј Катунско — Ријечке, 

Зетско—Брдске и Примор- 
ско—Црмничке области ин-

кантираће се у петак 21. 
маја о. г. на Ријеци.

Руј мора бити добро зе- 
лен, просијат н чист без 
икакве смјесе, и мостре исто- 
га би^е изложене у канцела- 
рији оншт. Управе наР ијеци.

Ови инканти биће дати 
посебно за сваку област или 
уједно, према понуди купаца.

Народ ће нредавати свој 
руј закупницима од-15 авг. 
1904. до 1 марта 1905 год. 
а у мјестима: Подгорица, Ри- 
јека, Вир и Сељане, у којим 
мјестима закуиници дужни 
су држати отворене магази- 
не за горе одређено вријеме 
и руј народу одмах изчири- 
вати. Закупник има право, 
да не прими онај руј, који 
му не би био предат на ма- 
газин до 1 марта 1905 год., 
као год и онај руј, који не 
би био уређен по мостри. 
Одбијени руј не би се смио 

ј никоме продавати до 1 марта
1905 године.

Народ не смије никоме 
другоме, осим закупницима, 
руј продавати. Ко би се ухва- 
тио. да га је другоме про- 
дао, платиће закупнику гло- 
бу онолико, колико продата 
количина руја изнесе по 
утврђеној цијеви.

Контрат ће се дати оно- 
ме, који понуди највећу ци- 
јеиу, по коју ће руј од на- 
рода куповати.

Закуиник дужан је поло- 
жити кауднју, било у новцу, 
било у непокретностима у 
износу од 15% — ако је цр- 
ногорски поданик — ако је 
страни 30% од нредностав- 
љене врпједности руја.

Они који желе инканти- 
рати, морају се пријавити у 
канцеларији општинске Уп- 
раве на Ријеци, у горе на- 
значени дан, гдје ће се др- 
жати лицитација од 3—5 
сатп послије подне.

П. Бр 1226 Из канцеларије 
Министарства Унутрашњих Дјела, 
12. марта 1904 год на Цетињу

Приватне објаве.

И м е

СИНЕЕР
пвстало је за

шива^е стројеве
1Јетског гласа, којег је

творница кроз 50 година савјесним 
радом прибавила, јамством ва нај- 
бољи материјал и уворну конструк- 
цију.

То је равлог ради којег покушава- 
ју многи други творничари и трговци 
шиваћих стројева са, по нама изда- 
ним именима, као на пр. „Сеп1га11-

I Во1)1Нп“ и под именом „8тдег“ __ 
распродавати их.

Не дати се с тога на овај Ва. 
чин заваравати, већ код купње ти- 
ваћег строја увијек упитати, да Ли 
дотични строј И8 наше творнице 
прои8лази, а са нијечним се одгово- 
ром века нико не вадовољи.
Сингер Со. шиваћих стројева дион. Друштво.

Цетиве, 10. марта.
Ристо Рундо

диревтор.
Р. 114 Бр. 26 7_8

Поштансве харке

употребљене купујем из најбоље цијеве 
Изволите навначити количину и цијену ва- 
Ј. НеЈпД ВиЈаревћ, 1 Мбзг&гов и. 19.

Нејпге!
Р. 20. Бр. 43. 4—ц

О Б Ј А В А.

Са којом се обз..ањују заинтересовани 
да у магазину потписате царинарнице на 
лазе се шљедећи коли:

1 кол садржаја тканине, тежина кила 
14, маркаБ. Р. Т. Ј1-го51. адресирана 8.М, 
ВјапсШ, приспио 5 септембра 1901 год.

Један сандук садржаја стакла, тежвве 
кила 61/«, N го 5258, адресирана: А11. огЛпе 
приспјела 6-ог декембра 1899.

Једна кашета садржаја књига, тежина 
кила 28, адресирана: МПо С^уабепсћ, при- 
спјела јошт 1899. године.

Два пакета, приспјела преко попгге 
из Болоње, садржаје ствари вјерске, од ме 
тала, тежине кила 1,56/19п- И-го 3850 адре- 
еирана: Ап1ошо МаНа, приспјело 10 октобра 
1902 год.

Објављујући горе наведено са овии 
се позивају сви они, који би ималп какео 
принадлежно право да у року петнаест 
дана дгфу и пријаве се потписатој за измиру 
државнијех дажбина, иначе поступаће се 
према царинском Закону и продати јавн.ж 
лицитацијом.

Број 112. дана 20/1V 1904.
Из канцеларије царинарнице

Барског Пристана.
Р. 144 Бр. 50 2-2

О Г Л А С.
У магазину нотписате Царинарница 

налази се један кол женске направљене 
робе, нове и половне, од 22. фебруара оае 
године, внак (марка) С, број 12, тежине 
бруто кила 15; овђе дошло преко Његуша 
а наиие Стева Тановаћч; а на истом шу 
стоји написана друга адреса: 81еуо Топп- 
пот1б, СаНаго. — Усљед оваке адресе, а 
тражећи власника, роба је до сада чеша.

Данас се овим позива власник речене 
робе, да се у року од данас за 15 дана 
пријави овој Управи са чистим увјеревем 
да је роба његова, да је одкупи и прима. 
јер посље овога рока роба ће се јавно 
продати, а са уфаћеним новцама поступи- 
ће се према закону.

Број 184.
15. маја 1904.

Управа Царинарнице Цетиља.
Р. 113 Бр. 51 1-2

1*
У неђељу 23. маја ов. год 

у цркви на гробљу на Цетињу, 
у 11 сати из јутра, 

дајем годишњи параетос
моме оцу 

В О ј В 0 д и

Пеку Павловићу,
ово јављам својти, пријатељима и 

поштоваоцима покојниковим.

Одеса, 10 маја 1904

Томаш Павловић, 
Кааотан ари 57. Модлинском аук).

Р. 44 Бр. 52 I-1
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